

## Osobnost

### 8 Hugenot ve službách císaře

Francouzský důstojník Louis Raduit de Souches se proslavil především při obraně Brna 1645, ale i jinak prožil zajímavý a dobrodružný život

## Oživlá historie

### 13 Královská hra

Šachy patří k nejstarším stále oblíbeným hrám světa, ale původně se hrály trochu odlišně, než diktuji dnešní pravidla

## Ženy v historii

### 14 Jedna ze železa, druhá z cukrkanđu

Srovnání dvou panovnic z 18. století – rakouské císařovny Marie Terezie a ruské carevny Alžběty Petrovny

## Artefakt

### 19 Prsten králova muže

V Národním muzeu je uložen skvostný pečtní prsten Jíry z Roztok, jednoho z takzvaných milců krále Václava IV.

## Klenoty Koruny české

### 20 Malebný Moravský Betlém

Nad městečkem Štramberkem se vypíná stejnojmenný hrad, o němž není jisté, kdo ho založil, ale jeho osud byl spojen s lucemburskými markrabaty

## Mýty našich dějin

### 22 Háchovi Melody Boys

Pod touto poněkud hanlivou přezdívkou se skrývá vládní vojsko protektorátu, jež mělo sloužit říši. Kolabovali „vladaři“ s nacisty?

## Věda

### 27 Vliv planet na tělo i duši

Ve středověku splyvala astrologie spojená s předpovídáním pomocí horoskopů a astronomie coby věda o hvězdách a planetách

## Konflikt

### 30 Královské sídlo na pokraji Pádu

U Vídně se roku 1529 možná rozhodovalo o osudu křesťanské Evropy a při její obraně proti Turkům se výrazně vyznamenali i Češi a Moravané



▲ Vojáci vládního vojska z doby Protektorátu Čechy a Morava na hlídce (str. 22)

## Na pranýři

### 34 Proč komunisté zavřeli mistry světa?

KSČ se po Vítězném únoru a převzetí moci cítila natolik silná, že uvěznila většinu hokejových reprezentantů, kteří vyjádřili sympatie se Západem

## Technika

### 38 Jak se z alchymie stal pivovarský průmysl

Středověké a raně novověké vaření piva zaznamenalo v 19. století díky technickým novinkám raketový vzestup a zároveň mnoho změn ve výrobním procesu



◀ Náhrobek maršála Raduita de Souches v kostele sv. Jakuba v Brně, kde jsou uloženy jeho ostatky (str. 8)

**Hokejista v dresu LTC Praha z třicátých let na kresbě Marcela Niederleho. Několik vynikajících hráčů z tohoto klubu bylo po válce odsouzeno (str. 34)**



## Archeologie

### 42 Pracovat a bydlet jako v pravěku

V archeoskanzenu v Březně u Loun se provádí četné experimenty napodobující postupy práce lidí z dávné minulosti

## Rozhovor

### 46 Potápky a bedly v protektorátní noci

Swing jako taneční a částečně i životní styl se u nás rozšířil už za první republiky, ale v době protektorátu získal nádech odporu proti okupantům

## Jak se žilo

### 52 Trpká služba c. k. financů

Finanční stráž v Rakousko-Uhersku dostávala těžké úkoly a jejím příslušníkům služba značně omezovala soukromý život

## Historická perlička

### 55 Martinic prchal z Prahy v přestrojení

Jednoho z defenestrovaných roku 1618 pronásledovali vzbouření čeští stavové, ale ten jim díky převleku proklouzl mezi prsty

## Obrazem

### 56 Slezská tvář Koruny české

Vedlejší země připojená pod vládu Prahy Lucemburky patřila českým králům až do 18. století a vyznačuje se řadou krásných pamětihodností

## Náboženství

### 60 Papežská korunka pro Ochránkyni Moravy

Pouť na svatý Hostýn spojená s korunovací Panny Marie Svatohostýnské přilákala roku 1912 na 100 000 zbožných věřících

## Historická perlička

### 63 Palič knih, nebo katalogizátor?

Zlořečený jezuita páter Koniáš sice brojil proti protestantským knihám, ale zasloužil se i o třídění svazků a rozšíření vzdělanosti

## Češi za hranicemi

### 64 Z české provincie až do Pacifiku

Na Filipínách i Marianách v Tichém oceánu působili v jezuitských misiích i mnozí Češi, kteří zde zanechali patrnou stopu

## + Toulky českou minulostí

Po dočasném vzestupu Čech a Moravy za dlouhé vlády prvního českého krále Vratislava II. (vládl 1061–1092) nastala doba vraždění a intrik, při nichž si jednotliví členové vládnoucího rodu Přemyslovců chystali navzájem pasti a vyráželi proti sobě do bitev. Neváhali si koupit své právo na vládu ani od německých císařů, čímž Čechy vlastně zaprodali pod jejich vliv. Nikdo z nich se však kolem roku 1100 na knížecím kamenném stolci dlouho neudržel.

### 70 Proti Polákům i vlastním předákům

### 74 Kníže pod stálým tlakem

### 78 Zúctování s rodem zrádců



Barokní náhrobek knížete Svatopluka a jeho syna Václava v katedrále sv. Václava v Olomouci (str. 78)

